

“坏人”一进村就能自动感知报警

# 广生村建成全市首个智感安防村居

采写:本报记者 张伟宁 摄影:本报记者 吴长斌

张君科是南屏派出所广生社区的社区民警,从今年3月开始,他只需用手机打开一个名为“广生村智感安防区”的APP,就能实时了解有哪些可疑人员近期在村内活动频繁,村里的出租屋有多少尚未登记的暂住人员等实时警情态势,依托系统提供的这些“大数据”,张君科就能与村内综治队伍,针对性地部署治安防控工作。

广生村于1961年建成,位于珠海市香洲区南屏镇中部,村子与南屏科技园一期相连接。这里是南屏片区最繁华、最复杂的地段,娱乐服务场所、商铺林立,近年来,人流、物流量不断攀升。

广生村历来是治安综合

整治的重点村居,公安机关曾多次进行集中清查行动,但传统治安整治手段效果难以长效化,虽然每次清查整治行动后治安状况都有所好转,但短时间内治安刑事案件又会出现反弹。

变化发生在2018年,拱北口岸公安分局积极探索新型社区警务工作模式,充分运用大数据、云计算、物联网、人工智能等信息化手段,推进立体化智感安防村居建设,南屏镇广生村成为首批试点区域。

南屏镇委、镇政府牵头公安部门,广生村建成了珠海首个城中村智感安防村居,广生村的社会治安管控水平有了质的飞跃,村居群众安全感、幸福感大幅提升。



南屏镇广生村成为珠海市首个城中村智感安防村居。

## 村里有了“智能化城墙”

阿龙是广生村广生路某时装店老板,15年前,他从外地来珠海打拼,并在广生村落地生根,一直从事服装行业。2018年底,阿龙发现,村居外围陆续安装了不少摄像头,随之而来变化显而易见——治安状况的改善,他把看店的人手也减少了,节约了经营成本。“以前是三个人看店,其中两人要整天在店里店外照看,防止被人偷衣服,虽然这样,但还是防不胜防。”阿龙说,被人偷走过衣服,虽然价值不大,但总觉得很没安全感,“做生意的,更希望周边治安状况良好,不然整天绷紧神经担心被偷被骗的,哪有心思去经营好店铺。”今年以来,阿龙的店里只安排了两名员工看店,往常的巡店也取消了,衣服被盗的情况再没有发生过。

阿龙所见的摄像头,是广

生村智感安防区建设的其中一部分。2018年底以来,拱北口岸公安分局先后在村内搭建物理围栏,安装视频监控102个,智能摄像机17个,道闸8个,筑起了一道“智能化城墙”。

这道“智能化城墙”是如何工作的?市公安局拱北口岸分局副局长武善勇介绍,这套系统可以通过充分整合视频、门禁、停车场出入口控制等技防感知设备,运用大数据、物联网、人工智能、车牌识别等技术,实时将人员、车辆出入和图像抓拍的智感信息接入社区警务平台,动态感知村居人员和车辆信息,从而实现了重点人员和车辆的实时预警,为警方有效管控、精准打击创造了有利条件,“各类技防措施的相继安装,直接提升了广生居民的安全感。”

拱北警方提供的数据显示,建立智感安防区后,广生村可防性盗抢骗警情同比下降20%。自该项目运行以来,仅2019年上半年,广生村通过智能感知、实时预警,锁定8名全国在逃人员身份及活动轨迹,当地派出所迅速出击将8名在逃人员抓获。通过智能研判分析,已识别7名盗窃嫌疑人、3名抢劫嫌疑人,1名抢夺嫌疑人,协助侦破1宗抢劫案及7宗盗窃案,打掉一个持刀抢劫犯罪团伙,2019年共识别出违法犯罪前科人员30余人次并推送给社区民警。



## 打造“智慧化村居” 推进社会共治共享

在智感安防区建设基础上,拱北警方积极探索新型的社区警务工作模式,利用共建共治模式提升治理能力。

今年59岁的梁叔是土生土长的广生人,曾经任广生社区居委会治保主任,也见证着广生村50多年的不断变化。梁叔说,以前当治保主任的时候,最头痛的就是出租屋管理,“住的人复杂,流动性大,和派出所一起去登记,总有漏登记的。”人员流动性大是管理的另一大难题,“往往最后一栋出租屋还没有登记完,最先登记一栋的人员又变动了。”

去年以来,梁叔发现村里的出租屋管理比以往更加有序,暂住人员对广生越来越有归属感。不仅如此,社区民警在出租屋管理上更有针对性,

不像以前那样每栋每户地去敲门,管理效果反而比以往更好。

拱北口岸公安分局副局长武善勇介绍,有了智感安防系统的支撑,社区民警的工作思路也变了,在原来的管理方式基础上,警方由“全员统管”转变成重点管“坏人”——通过智感安防,加上后台大数据支撑,有效识别出高风险群体,社区民警会对不同群体的规律特点,采取不同方式有针对性地重点管理。

目前,拱北口岸公安分局已在辖区内的莲花山小区、昌盛花园等老旧小区陆续推进智感安防区建设。并将强化与政府有关职能部门共享智能感知数据资源,通过信息共享、分工协作,营造共建、共治、共享的基层治理新格局。

## 来自大数据的“精准打击”

2019年8月2日13时31分许,民警得到了来自智感安防系统的预警信息:一位名叫陈某东的盗窃犯罪嫌疑人,突然出现在广生村“和大福”超市附近,民警接到预警后立即出击,随后将嫌疑人陈某东抓获,并在其落脚点搜出盗窃工具一批。经审讯,陈某东对此前在南屏某盗窃案的犯罪事实及来到广生村“踩点”的犯罪预谋供认不讳。

让民警及时得知犯罪嫌疑人出现的,正是这套智感安防系统。“大数据”成为警方精

准打击犯罪嫌疑人的得力帮手。智感安防系统通过智能感知围合、实时预警提醒、出入轨迹倒查等措施,提升可防性案事件的防范能力,实现了只要“坏人”一进村,系统就可第一时间感知,民警就能立即响应处置的高效安全防范工作机制。

2019年4月1日10时许,智感安防系统发出报警信息:在逃人员李某经广生村牌坊处进入村内,民警迅速赶到后李某已不见踪影。警方判断,这么短的时间李某不可能走

远,于是民警马上通知广生路另一头的综治队员,综治队员立即展开包抄,双方在广生市场某店铺前围堵,迅速将在逃人员李某抓获。经查,李某为斗门公安分局网上追逃的诈骗犯罪嫌疑人。

广生村还成立了综治联防队,并配备了电瓶车、对讲机、执法记录仪等安防装备,街道综治办组织群防群治力量,配合民警对可疑线索进行核查处置,有针对性地加强防范,与警方形成共建共治的治安管控新局面。



各类技防措施的相继安装,直接提升了广生居民的安全感。